



Oponentský posudek diplomové práce

Název práce: Sociální prostředí v rodině osob (dětí), se zdravotním postižením
Autor práce: Bc. Věra Hoštičková
Obor studia: Pedagogika volného času
Posudek vypracovala: Markéta Elichová
Datum: 7. 5. 2015

Práce čítající 99 stran svým tématem odpovídá studovanému oboru a věnuje se socializaci jako procesu, jehož výsledkem by měl být jedinec, který je schopný přebrat na sebe veškerou odpovědnost a být připravený na aktivní život ve společnosti.

Cílem práce je ověřit skutečnost ovlivňování sociálního prostředí rodiny vlivem zdravotního postižení potomka.

Tomuto cíli je uzpůsobena i struktura práce, jejíž stěžejní částí je, dle slov autorky, empirická kapitola obsahující odpověď na výzkumnou otázku (Jak se mění rodina a její sociální prostředí z pohledu pečujícího rodiče o dítě se zdravotním postižením?) získanou pomocí kvalitativního výzkumu. Z mého pohledu je text až příliš strukturovaný za pomoci podkapitol, což ztěžuje jeho kompaktní vnímání a vede to též k jevu patrnému např. na s. 10, kdy je kapitola 1.2.1.1 bez uvedení citovaného zdroje, ačkoliv se domnívám, že je její text převzatý ze stejného zdroje jako začátek následující kapitoly 1.2.1.2. Teoretická východiska pro empirickou část práce jsou podle mého názoru pouze popisem oblastí a pojmů, s kterými se pracuje dále, místy jsou tak i zatížena informacemi, které nejsou vzhledem k cíli zásadní.

Autorka v práci použila 45 zdrojů, jejichž počet mohl být rozhodně notně rozrostlejší právě v kapitolách vymezujících oblasti a pojmy, kterými se autorka zabývá v empirické části. Při práci s omezeným počtem zdrojů pak dochází k představení tématu optikou jen jednoho autora (jako např. v kapitole 2.5 na s. 25 – 32), což může být reduktivní a poukazuje to na ne zcela zvládnutou práci se zdroji.

V textu nalezneme jen několik drobných nedostatků (překlep s. 17, 36, na s. 39 je chybně uveden nadpis – místo Tělesné postižení je uvedeno Zdravotní postižení, s. 50 a 51 jsou prohozeny), jinak je zpracován pečlivě.

Cílem empirického šetření bylo za pomoci rozhovoru s 6 rodiči zjistit, jak dítě s postižením ovlivnilo rodinu. Této oblasti se věnuje jedna hlavní otázka, další vnímám jako doplňující. Při pohledu na otázky ale přemýšlím o validitě zjištěných údajů, poněvadž u některých z nich lze polemizovat jednak o jejich vhodnosti, ale i jejich podobě – např. Jaký máte vzájemný vztah s dítětem se ZP? Rovněž bych vnímala jako vhodnější dotazy přímo na zdravotní postižení dítěte ponechat při kvalitativním způsobu dotazování až na vhodný okamžik vyplynoucí v rozhovoru.

Autorka data adekvátně zpracovává a prezentuje, vhodné by bylo jejich hlubší zasazení do kontextu. Práce dle mého názoru splňuje požadavky kladené na tento typ kvalifikační práce, proto ji doporučuji k obhajobě.

Elichová